

# 成人主日學 新約班：希伯來書

## 第二十三課：主所愛的他必管教

2021/12/12

**壹、目標：**上完本課後，同學能夠明白：

1. 主耶穌用大能保守我們的信心有美好果效，當始終定睛於祂，專心、堅忍奔跑屬天賽程。
2. 我們信主得救後的生命仍不完全，當歡喜順服父神的管教和責備，不單表明我們與祂有生命的關係，也終必得以在祂的聖潔上有分，結出義的果子。

**貳、內容：經文：來十二 1-13**

作者勉勵信徒過在基督裡信心的生活—放下重擔、脫去纏累、忍耐向前、仰望耶穌、抵擋罪惡、忍受神的管教、修直道路、結出義的果子。

**1. “…當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌…”（1-3）**

在第十二章，作者列舉多位以色列人熟知的信心偉人，見證有神信心的美好生命，作者勉勵正因信仰而遭遇逼迫患難的希伯來信徒，「就應該脫下各樣的拖累，和容易纏住我們的罪，以堅忍的心奔跑那擺在我們面前的賽程」（新譯本）（腓 3:7-8）；並定睛在救主耶穌，因為祂「為我們信心創始成終」（「就是那位信心的創始者和完成者」新譯本）；主耶穌是信心美好的榜樣，祂順服神旨意的喜樂，忍受在十字架的苦難，和「罪人這樣頂撞的」，蒙神的喜悅，得以「坐在神寶座的右邊」，我們若常常仔細思想主耶穌如何信靠順服神，必在信心上得激勵，不致「疲倦灰心」（加 6:9）。「重擔」：負擔、累贅；「纏累」：容易分心的、易陷於罪中的；「路程」：競賽、賽程；「仰望」：定睛於；「頂撞」：敵對、背叛。

**2. “…因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？…”（4-8）**

信徒因信仰所遭遇的患難，作者鼓勵他們可視為神的管教（discipline；申 8:5、伯 5:17、詩 94:12、箴 3:11、啟 3:19），有兩方面的意義：（a）顯明神與他們有生命的關係（父親、兒子）（v.4-8）（b）帶給他們生命的益處—過聖潔的生活（v.9-13）。作者引用箴言 3:11-12，「我兒，你不可輕看耶和華的管教，也不可厭煩他的責備；因為耶和華所愛的，他必責備，正如父親責備所喜愛的兒子。」，在管教中，我們得以明白我們是與主有分的，這管教是有福、有益的，讓信徒的生命更得煉淨，乃是疼愛的父親對兒子所作的。

信徒要能與罪奮戰（「與罪惡相爭」彼前 5:9），不輕看主的管教、責備，不灰心，靠主堅忍，顯明他們是主所愛的，是有主所賜新生命在其中，是被主欣然接納的兒子，不是私生子。

**3. “…惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。…”（9-13）**

對比「生身的父」和「萬靈的父」的管教，生身的父受限於血氣不完全的生命，雖「都是暫隨己意」（「是在短暫日子裏照自己以為對的來管教」呂振中譯本），仍然使我們受益，我們「尚且敬重他」，萬靈的父的管教，「是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分」，因此我們更當歡喜忍受—「我們豈不更當順服他得生嗎」（How much more should we submit to the Father of spirits and lives!）；信徒在成聖的過程中（羅 8），神的管教讓信徒更多順服和體貼聖靈的工作，「治死身體的惡行」（羅 8:13），雖感到痛苦，信徒卻當靠主「攻克己身，叫身服我」（林前 9:27），結出平安和義的生命果子（雅 3:17-18）。

林後 4:16-17 所以，我們不喪膽。外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比、永遠的榮耀。